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A rendszerszemléletű környezeti 
elemzések hőskorában, az 1960-
as és 1970-es években Jay W. 

Forrester egymást átívelő-átfedő fejlődé-
si sorozatokként írta le a világot.1 Donella 
H. Meadows és társai szintén a rendszer-
elemzés felhasználásával szimulálták a 
világ környezeti romlásának trendjeit, és 
felhívták a figyelmet az akkori ipari rend-
szerek fenntarthatatlan működésére.2

Robert A. Frosch és Nicholas E. 
Gallopoulos a feldolgozási stratégiákról 
szóló írásukban bevezették az ipari öko-
szisztéma fogalmát, amely nem sokkal ké-
sőbb az ipari ökológia kifejezés megjele-
néséhez és használatához vezetett.3 Ebben 
a rendszerben az anyagok és az energia 
felhasználása optimalizált, a hulladékok 
és szennyezések minimalizáltak, és min-
den terméknek gazdaságilag életképes 
szerepe van a feldolgozási folyamatban.

A körforgásos gazdaságra való áttérés folyamatának 
egyes jellemzői a visegrádi országokban

Pomázi István – Szabó Elemér
A körforgásos gazdaság koncepciója az elmúlt évtizedben egyre népszerűbbé vált, mert mind a 
döntéshozók, mind az üzleti élet szereplői alternatívákat keresnek a jelenlegi gazdasági modell 
helyett. A körforgás elvét alkalmazó megközelítés fő célja a gazdasági növekedés szétválasztása 
az erőforrások felhasználásától, ezáltal az erőforrás-termelékenység javítása. A tanulmány célja 
az Európai Uniónak és a visegrádi országoknak a körforgásos gazdasághoz kapcsolódó szak-
politikai törekvései – nem teljes körű – áttekintése. A szerzők különböző anyagáramlási és 
erőforrás-termelékenységi mutatók alkalmazásával elemzik a V4-országok közötti regionális 
különbségeket. Ezen államoknak a körforgásos gazdasági modell megvalósításával kapcsola-
tos jelenlegi eredményei elmaradnak az uniós átlagtól. Ugyanakkor az is szembetűnő, hogy 
mindegyik mutató változásainak a dinamikája pozitívabb az EU átlagánál.

The concept of the circular economy become popular in the last decade: both the decision 
makers and the businesses are looking for alternative solutions replacing the present economic 
model. The main aim of the circular economy approach is to decouple the economic growth 
from resource use and improving the resource efficiency. An overview is presented on the 
recent policy efforts of the European Union and Visegrad Countries to enhance the concept of 
resource efficiency and circular economy. By different material flow and resource productivity 
indicators, the study analyzes the regional differences between the Visegrad countries. The 
current performances of the V4 countries on the implementation of the circular economic 
model are below the EU average. At the same time, it is also noticeable that the dynamics of 
changes in each indicator selected are more positive than the EU average.

* * * 
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Robert U. Ayres dolgozta ki az ipa-
ri metabolizmus (anyagcsere) fogalmát, 
amely szerint az alapanyagok, a víz és 
a levegő mint bemenő anyagok a termé-
szetből kerülnek ki, és termékekké ala-
kulnak át; végül mint kimenő anyagok 
(hulladék és szennyezőanyag-kibocsátás) 
visszakerülnek a természetbe.4 Marina 
Fischer-Kowalski a természetes anyag-
csere-folyamatokkal való hasonlóság 
kiemelésére és egyben megkülönbözte-
tésére az „ipari” mellett a „társadalmi” 
anyagcsere fogalmat is bevezette.5

Az anyag- és energiaáramlások nyo-
mon követésével, valamint az anyagmér-
legek elvégzésével azonosítani lehet azo-
kat a termékeket és folyamatokat, ame-
lyek hulladékot és szennyezéseket ered-
ményeznek, ezáltal meg lehet határozni 
a környezetterhelés csökkentésének mó-
dozatait. A jelen tanulmány szerzőinek 
a meghatározása szerint a nemzetgazda-
sági anyagáramlás-elemzés alapelkép-
zelése a gazdaság és a környezet közötti 
kölcsönhatás azon egyszerű modellje, 
amelyben a gazdaság a környezetbe be-
ágyazott alrendszer, és – hasonlóan az 
élőlényekhez – az anyagok és az energia 
folytonos átáramlásától függ.6

Az anyaghatékonyság javításának igé-
nye megköveteli azon műszaki megoldá-
sok, üzleti modellek, fogyasztói preferen-
ciák és politikai eszközök alakulásának 
és fejlődésének a figyelemmel kísérését, 
amelyek az emberi jólét megteremtésé-
hez szükséges kiterjedt és energiaigényes 
anyagfelhasználás jelentős csökkentésé-
hez vezethetnek.

A körforgásos gazdaság (Circular 
Economy, CE) fogalma az elmúlt évti-
zedben egyre bővülő érdeklődésre tett 
szert mind a tudományos élet képviselői, 
mind a gyakorlati szakemberek körében, 
hiszen az a vállalkozások számára sokkal 
inkább kézzelfogható, megvalósítható, 
mint a fenntartható fejlődés immár har-
mincéves,7 de még napjainkban is széles 
körben vitatott fogalma.8 Ez utóbbi túlsá-
gosan „életlen” ahhoz, hogy operatívan 
végrehajtható legyen, és így – miközben 
kiterjedten használják a tudományos élet-
ben és a szakpolitikai diskurzusokban 
egyaránt – sokak szerint egyre inkább 
veszít a vonzerejéből, lendületéből; sőt, 
Marita Naudé inkább „elméleti álom-
nak” nevezi, mint „megvalósítható va-
lóságnak”.9 Robert Engelman szerint a 
„fenntartható fejlődés” kifejezés tobzódó 
használata a „környezeti szempontból 
jobb” jelentéstől a „menő” értelmezésig 
terjed.10

A vállalkozások és a szakpolitika szá-
mára is figyelmet érdemlő fogalmi keret 
lehet még a fenntartható fejlődést célzó 
zöldgazdaság11 és zöldnövekedés12 kon-
cepciója, azonban a körforgásos gazda-
ság fogalma az, amelyre napjainkban ki-
emelt figyelem irányul.13

Julian Kirchherr, Denise Reike és 
Marko Hekkert a „körforgásos gazda-
ság” 114 meghatározását gyűjtötte össze, 
és azokat 17 csoportba sorolta. Eredmé-
nyeik azt mutatják, hogy a fogalom leg-
gyakrabban a csökkentés, az újrafelhasz-
nálás és az újrahasznosítási tevékenység 
kombinációjaként jelenik meg, de gyak-
ran hiányzik belőlük, hogy a körforgásos 
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gazdaság rendszerszerű megközelítést 
kíván.14

A körforgásos gazdaság fogalma Jouni 
Korhonen, Antero Honkasalo és Jyri 
Seppälä szerint – jelenlegi népszerűsége 
ellenére – a tudományos és kutatási tar-
talma szempontjából inkább felületesnek, 
nem pedig rendezettnek tekinthető: több 
különálló területről származó elképzelés 
és féltudományos koncepció „homályos” 
gyűjteménye. Kirchherr és szerzőtársai 
vizsgálatainak eredményével szemben 
– amely szerint a meghatározásoknak a 
fenntartható fejlődés fogalmához való 
kapcsolása kevésbé közvetlenül nyil-
vánul meg, mint az várható lehetne – 
Korhonen és szerzőtársai arra tesznek 
javaslatot, hogy a körforgásos gazdaság 
meghatározása a „fenntartható fejlődés” 
fogalmához kötődjék.15

A körforgásos gazdaságnak a magyar 
szakirodalomban való megjelenése és 
feldolgozottsága még nem elég kiterjedt, 
mélyebb elemzések alig-alig lelhetők fel. 
A továbbiakban néhány ilyen tanulmány-
ra hívjuk fel a figyelmet.

Albert József és Farkas János környe-
zetszociológiai szemszögből vizsgálta a 
természet–ipari rendszer–ember/közös-
ség közötti kölcsönviszonyokat.16 A szer-
zők Joseph Huber nyomán17 úgy látják, 
hogy az ipari rendszernek – amennyiben 
a természeti környezetével tolerálható 
kapcsolatban akar élni – respektálnia 
kell bizonyos határokat az erőforrások 
felhasználásában, a tér és a táj megter-
helésében. A három alaprendszer között 
négy alapkörforgás különíthető el: tech-
nológiai-ökológiai (az ipari rendszer és a 

természeti környezet között); ökonómiai 
(az ipari rendszer és az ember/közösség 
között); az ember/közösség és természet 
közti; végül egy kombinált körfolyamat 
(a természettől az emberen keresztül az 
ipari rendszerhez).

Szépvölgyi János a tanulmányában ter-
mészettudományos szemlélettel, a vegyi 
anyagok példáján keresztül foglalkozik 
a kérdéssel, és megállapítja, hogy a gaz-
daság és a környezet kapcsolatában a ké-
miai folyamatoknak és eljárásoknak ki-
tüntetett szerepük van, hiszen a környe-
zeti kapcsolatok jelentős részben kémiai 
jelenségek révén alakulnak ki.18 Ezért a 
kémia tudománya meghatározó módon 
járulhat hozzá a fenntartható fejlődés-
hez és az ipari ökológia gyakorlatának 
elterjedéséhez. A természeti rendszerek 
működésének számos olyan vonása van, 
amelyeket az ipari termelésben is érde-
mes volna alkalmazni. Ezek közül néhá-
nyat megemlít: újrahasznosítás, anyag- és 
energiaáramlás, folyamatos információ-
csere, egyidejű együttműködés és ver-
seny.

Nagy Géza és társai technológiai meg-
közelítésben foglalkoznak a körforgásos 
hulladékgazdálkodás kérdésével, és meg-
állapítják, hogy a csővégi technológiák, 
a megelőző jellegű intézkedések és az 
ipari ökológia egyike sem zárja ki a má-
sik alkalmazását, hanem az adott esetben 
leginkább megfelelő megoldás feltárását 
és megvalósítását kell célul kitűzni.19 
Bizonyos esetekben a szennyezőanya-
gok kibocsátásának a csökkentését kell 
megcélozni, máskor a keletkezett hulla-
dék nyersanyagként való hasznosítása 
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a célszerű, de a csővégi megoldások is 
szerepet kaphatnak. Ez utóbbi megoldási 
forma azonban mára már jelentősen vis�-
szaszorult az előző kettő térnyerése kö-
vetkeztében.

Közgazdaságtani és statisztikai szem-
pontból egyes tanulmányok főként a gaz-
dasági növekedés és a termelékenység 
oldaláról közelítenek, illetve azokon ke-
resztül kapcsolhatók a körforgásos gaz-
daság témaköréhez. Békés Gábor és szer-
zőtársai megállapították, hogy az átlagos 
termelékenységnövekedés elsősorban a 
folyamatosan működő vállalatoknak kö-
szönhető (piaci verseny, a hazai és kül-
földi versenytársak nyomása), ugyanak-
kor a teremtő rombolás (új megoldások, 
innovációk bevezetése) is jelentős sze-
repet játszott a 1989. évi rendszerváltást 
követő időszakban.20 A cikkben azonban 
nem foglalkoztak a környezeti tényezők-
nek (pl. nyersanyagok) a termelékenység-
re gyakorolt hatásaival.

Nagy Zsuzsanna és Baráth Lajos helye-
sen fejtette ki, hogy a termelékenység és 
a környezeti állapot változása hatással le-
het egymásra, ezért a két tényező együt-
tes vizsgálata hozzáadott értékkel rendel-
kezik, s nemcsak a gazdasági fejlődésre, 
hanem a fenntartható fejlődésre vonatko-
zó következtetések is levonhatók belőle.21 
Hüttl Antónia a tanulmányában a kör-
nyezeti javak és az anyagfelhasználásnak 
(pl. nyersanyagok) a teljes tényezőter-
melékenység (Total Factor Productivity, 
TFP) számítása során játszott szerepére 
világított rá.22 Hartung Katalin a lineáris 

tevékenységelemzési modell segítségé-
vel definiálja a „nulla hulladék” elv, más 
néven a kékgazdaság fogalmát. Megmu-
tatja, hogy amennyiben nincs technoló-
giai lehetőség az elv betartására, akkor a 
vállalat csak a környezet terhelése révén 
érhet el nyereséget.23

Fogarassy Csaba, Horváth Bálint és 
Bakosné Böröcz Mária a tanulmányuk-
ban a magyarországi körforgásos gazda-
sági alkalmazásokra összpontosít, ame-
lyekről megállapítják, hogy lényegesen 
különböznek a nyugat-európai gyakor-
lattól. Az egyes EU-tagállamok eltérő 
fejlettségi szintje bizonyos esetekben a 
termékéletciklus meghosszabbításának 
a lehetőségét jelentheti (pl. használt ter-
mékek exportja és importja). Az elemzés 
megvizsgálja, hogy a nemzetitől az uniós 
szintig terjedő térskála hogyan befolyá-
solja a körforgásos gazdaságra való átté-
rést.24

Az anyagfelhasználás intenzitása a 
termelés észszerűsítésén és a szolgál-
tatásokon, valamint az infokommuni-
kációs technológián alapuló globális 
gazdaság részleges dematerializációja 
(anyagtalanítás) ellenére globálisan nö-
vekszik. Az anyagáramlás-elemzés az 
egyik olyan módszer, amely kellőképpen 
fel tudja tárni a társadalmi metaboliz-
musként ismert jelenség folyamatait és 
összefüggéseit. A körforgásos gazdaság 
mélyebb elemzéséhez elengedhetetlen 
a természet–gazdaság–környezet rend-
szerdinamikai összefüggéseinek a meg-
ismerése és számszerűsítése.25
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Európai Unió

Az Európai Bizottság (a továbbiakban: 
Bizottság) az erőforrás-hatékony Európa 
megvalósításának ütemterve révén egy 
cselekvési keretet javasolt, és kiemelte, 
hogy sok szakpolitikai területet és szin-
tet átfogó integrált megközelítésre van 
szükség. Az ütemterv fő elképzeléseit 
a Hetedik Környezetvédelmi Cselekvé-
si Programban (2014–2020) dolgozták 
ki részletesebben.26 A körforgásos gaz-
dasággal kapcsolatos cselekvési terv 
középpontjában a magas hozzáadott ér-
tékű EU-szintű fellépés áll. A körforgá-
sos gazdaság megvalósítása ugyanakkor 
minden szinten – a tagállamoktól, régi-
óktól és városoktól a vállalkozásokon át a 
polgárokig – hosszú távú elköteleződést 
igényel, továbbá annak nemcsak európai 
uniós, hanem globális szinten is meg kell 
történnie. Az EU és az uniós tagállamok 
által vállalt globális kötelezettségeknek, 
így az ENSZ 2030-ig szóló fenntartható 
fejlődési célkitűzéseinek az eléréséhez a 
CE-re való áttérés hatékonyan hozzá fog 
járulni, különösen a 12. célhoz, a fenn-
tartható fogyasztási és termelési minták 
biztosításához.

A Bizottság egy közelmúltbeli jelenté-
sében megállapította, hogy az intelligens, 
fenntartható és inkluzív növekedést cél-
zó Európa 2020 stratégia27 keretében 
meghatározott erőforrás-hatékonysági 
menetrend megvalósulásához elenged-
hetetlen, hogy elmozdulás történjen a 
körforgásos gazdaság felé. A CE álta-
lánossá tétele érdekében változásoknak 
kell bekövetkezniük az értékláncok teljes 

hosszában, a termékek tervezésétől az 
új üzleti és piaci modellekig, a hulladék 
erőforrássá alakításának új módozataitól 
a fogyasztói magatartás új formáiig. Ez a 
jelenleg működő gazdasági rendszer tel-
jes megváltoztatását jelenti, valamint in-
novációt nemcsak a technológiák, hanem 
a szervezés, a társadalom, a finanszírozá-
si módszerek és a szabályozás terén is.28

A CE-ről szóló csomag, amelyet a Bi-
zottság 2015-ben fogadott el, komoly 
lendületet adott az EU-tagországoknak, 
hogy minél előbb át tudjanak térni a kör-
forgásos gazdaságra. A csomag jogalko-
tási javaslatokat tartalmazott a hulladé-
kok kezeléséről, míg a hulladéklerakás 
csökkentése (1. ábra), az újrafeldolgozás 
és az újrafelhasználás növelése kapcsán 
hosszú távra szóló célértékeket határo-
zott meg. A zárt láncú termékéletciklus 
megvalósítása érdekében egy cselekvési 
tervet is felvázolt, amelynek célja, hogy 
az értéklánc minden egyes állomásán 
támogassa a körforgásos gazdaságot – a 
termeléstől a fogyasztásig, a javítástól a 
gyártásig, beleértve a hulladékgazdálko-
dást és a gazdaságba visszaforgatott má-
sodnyersanyagokat is.

A megfelelő célkitűzések és mutatók 
az említett szakpolitikák kidolgozásának 
és végrehajtásának a teljes folyamatá-
ban alapvető szerepet játszottak. Ezért 
volt kulcsfontosságú, hogy 2001-ben az 
Eurostat módszertani útmutatót állított 
össze a nemzetgazdasági szintű anyag-
áramlás és erőforrás-termelékenység mé-
résére,29 amit 2009-ben és 2011-ben kö-
vetett a kiegészítés és továbbfejlesztés.30
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A Bizottság az Európa 2020 stratégia 
mutatóinak részeként 2013 óta közzéteszi 
az erőforrás-hatékonysági eredménytáb-
lát.32 Ennek célja az erőforrás-hatékony 
Európa megvalósítására vonatkozó ütem-
terv végrehajtásának a figyelemmel kísé-
rése, az erőforrások közötti kapcsolat be-
mutatása, valamint az, hogy az érdekelt 
felek még erőteljesebben vegyenek részt 
a társadalmi fejlődés GDP-n túlmutató 
mérésének a folyamatában.

Mivel a körforgásos gazdaság nem csu-
pán a természetből a társadalmi-gazdasági 
rendszerbe kerülő anyagok visszaforgatását 
jelenti, hanem magának a fogyasztásnak a 
csökkentését is, az elemzéshez kiválasztott 
mutatók nemcsak a hulladék keletkezését és 
kezelését érintik, hanem a V4-országok erő-
forrás-hatékonyságát és -termelékenységét is.

Visegrádi Csoport (V4-országok)

A Csehországból, Magyarországból, 
Lengyelországból és Szlovákiából álló 
Visegrádi Csoporton belül különböző 
(elnöki, miniszteri, szakértői stb.) szinte-
ken folynak konzultációk és rendszeres 
találkozók. A V4 országai elsősorban az 
uniós jogalkotási és szakpolitikai javas-
latokkal kapcsolatos álláspontjaikat ko-
ordinálják. Az elnökség feladata a mára 
rendkívül sokszínűvé és intenzívvé vált 
kormányközi V4-es együttműködés irá-
nyítása, a közös álláspontok kialakítása, 
a politikai és szakmai találkozók, illetve 
közös projektek megszervezése.

Csehország a V4-et legutóbb 2015. 
július 1-jétől 2016. június 30-ig el-
nökölte. Abban az időszakban a cseh 
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1. ábra
Települési hulladékkezelési módszerek az Európai Unióban, 201631

Megjegyzés: A táblázat az Írországra vonatkozó adatokat nem tartalmazza. Ausztria, Egyesült Király-
ság, Finnország, Görögország, Románia: 2015. évi adatok; Portugália: 2014. évi adatok.
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Környezetvédelmi Minisztérium folytat-
ta a legfontosabb európai tevékenységek 
egyeztetését, köztük a körforgásos gaz-
daság és a hulladékgazdálkodási jogsza-
bályok változásait, az EU 2030-ig tartó 
éghajlat- és energiapolitikájának a kere-
tét, az éghajlatvédelemről szóló nemzet-
közi tárgyalásokat, a levegőre vonatkozó 
jogalkotási csomagot és az EU biológiai 
sokféleséget érintő stratégiája célkitű-
zéseinek a teljesítését.33 Lengyelország 
utoljára 2016. július 1-jétől 2017. június 
30-ig volt a regionális csoportosulás el-
nöke. A lengyel elnökség az erőforrások 
fenntartható használata témakörön belül 
az egyik kiemelt feladatnak tekintette a 
reális és megvalósítható hulladékgazdál-
kodási célok kitűzését, valamint a körfor-
gásos gazdaság keretein belül a másod-
lagos nyersanyagpiac számára kedvező 
feltételek megteremtését.34

Magyarország nemrég véget ért soros 
elnöksége idején (2017. július 1.–2018. 
június 30.) az Európai Bizottság körfor-
gásos gazdasági csomagjával kapcsola-
tos feladatok egyeztetése mellett számos, 
a hulladékgazdálkodás területét érintő 
kérdés volt napirenden. Ilyen volt többek 
között: közös lépések megtétele az élel-
miszerhulladékok csökkentése érdeké-
ben; az EU célkitűzéseinek megfelelően 
a hulladéklerakás arányának csökkentése 
és az elkülönített gyűjtés és újrafeldolgo-
zás arányának növelése; a hulladékkelet-
kezés megelőzése az újrahasználat és az 
újrahasznosítás ösztönzésével.35

A 2018. július 1-jétől 2019. június 30-
ig tartó szlovák elnökség programja sze-
rint északi szomszédunk az intelligens 

(okos) megoldások megtalálására helye-
zi a hangsúlyt, s ennek keretében előnyt 
élvez a környezetvédelem. A program 
előrevetíti, hogy a V4-országok részé-
re a legnagyobb kihívást továbbra is a 
hulladékgazdálkodás témaköre jelenti. 
Emellett kiemelt figyelmet kívánnak for-
dítani az erőforrás-hatékony, alacsony 
szén-dioxid-kibocsátású és körforgásos 
gazdaságra való áttérés feladatainak 
a V4-országokat érintő közös kihívá-
sai áttekintésére és érdemi kezelésére 
(pl. programok, stratégiák egyeztetése, 
harmonizálása az EU körforgásos gaz-
dasági csomagjában foglaltak figyelem-
bevételével). Aktív részesei kívánnak 
lenni a napjaink innovatív technológiai 
trendjeire adandó válaszok kidolgozásá-
nak, továbbá a körforgásos gazdaság és 
a hulladékgazdálkodás mint innovációs 
célterület fejlesztésének. Nyílt és őszinte 
viták ösztönzésével kívánják előmozdíta-
ni a V4-gazdaságok innovációs képessé-
geinek a kibontakozását és e területeken 
új befektetések ösztönzését.36

Csehország

Csehország az EU-átlag alatt teljesít az 
erőforrás-termelékenység szempontjából 
(e mutató azt fejezi ki, hogy a gazdaság 
milyen hatékonyan használja fel az anya-
gi erőforrásokat a jólét megteremtésére): 
ez az érték 2016-ban 1,1 euró/kg volt (az 
uniós átlag 2,1 euró/kg) (2. ábra). Az erő-
forrás-termelékenységi trend szerény, de 
stabil növekedést mutat 2003 óta, és ez 
2013-tól állandónak tekinthető. A mai 
napig nem létezik olyan koherens cseh 
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2. ábra
Az EU-tagországok erőforrás-termelékenysége, 2000–201637
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nemzeti politika, amely magában foglalja 
az ökoinnovációt és a körforgásos gaz-
daságot.38 Csehországnak a 2015–2024 
közötti időszakra szóló hulladékgazdál-
kodási terve a körforgásos gazdaságra 
való átállást javasolta célként. Bár az or-
szágban léteznek körforgásos gazdasági 
kezdeményezések, azok jelenleg megle-
hetősen korlátozottak.

Csehország teljesítménye a 2017. évi 
ökoinnovációs eredménytáblán39 az EU 
28 tagállamából a 18. helyet foglalta el. Ez 
azt jelenti, hogy hátrább került a rangsor-
ban a 2015. évihez képest, amikor is a 13. 
helyen állt. Az ország azonban jól teljesít 
az ökoinnovációs tevékenységek (6.) és a 

társadalmi-gazdasági eredmények terén 
(a 7. helyet foglalja el az EU tagállamai 
között). Ugyanakkor az ökoinnovációs és 
az erőforrás-hatékonysági teljesítménye 
gyenge (mindkét esetben a 25. helyet fog-
lalja el).40

Az ökoinnováció és a körforgásos gaz-
daság a nyugat-európai országoktól elté-
rően még mindig csupán feltörekvő terü-
let Csehországban – politikai szinten to-
vábbra is számos akadály mutatkozik az 
emberi erőforrások és a célzott finanszí-
rozás terén, különösen az üzleti szférá-
ban –, de a jelentősége egyre növekszik.

A települési hulladék keletkezése 
2016-ban Csehországban még mindig 
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jóval alacsonyabb volt (339 kg/fő), mint 
az uniós átlag (482 kg/fő) (3. ábra), és 
az újrahasznosítás aránya is kismértékű 
emelkedést mutatott 2013-hoz képest: 
33,6 százalékot ért el – bár ezzel tovább-
ra is az EU-átlag (45,8 százalék) alatt van  
(4. ábra). Az országnak ezt az arányt a 
következő esztendőkben folyamatosan 
növelnie kell, emellett jelentős beruházá-
sok végrehajtására is szükség van a 2020-
as újrahasznosítási cél elérése érdekében 

(4. ábra). A települési hulladék fő keze-
lési módja még mindig annak a lerakása, 
ami 56 százalékot tesz ki, és így 28 szá-
zalékkal haladja meg az EU-28 átlagát. 
(1. ábra).

A körforgásos anyaghasználat (Circular 
Material Use, CMU) arányának mutatója 
az Eurostat által fejlesztett új mérőesz-
köz.42 A 2010-től rendelkezésre álló ada-
tok szerint Csehországban a CMU 5-ről 
7 százalékra emelkedett (5. ábra).

3. ábra
Az egy főre jutó összes és települési hulladékkeletkezés a V4-országokban, 
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4. ábra
A települési hulladék újrahasznosítási aránya a V4-országokban, 2000–201643
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5. ábra
A V4-országok körforgásos anyaghasználati aránya, 2010–201444
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A cseh kormány 2014 decemberében 
fogadta el a 2015–2024. közötti idősza-
kot felölelő nemzeti hulladékgazdálko-
dási tervet a nemzeti hulladékmegelőzési 
programmal együtt. Az ez irányú regio-
nális terveket 2016 júniusában hagyták 
jóvá. Ezek olyan szakpolitikai intézkedé-
seket foglalnak magukban, amelyeknek 
hozzá kell segíteniük az országot az újra-
hasznosítási célok elérésében.45

Az OECD értékelése szerint Cseh-
ország meglehetősen szerényen teljesít 
a hulladékgazdálkodás terén. Jelentős 
lépéseket kell megtennie, mielőtt a kör-
forgásos gazdaság megközelítéseit végre 
lehet majd hajtani. A jelenlegi vonatkozó 
terv a hulladék erőforrásként figyelembe 
veendő értékét hangsúlyozza, továbbá az 
újrahasznosítás és az újrahasználat növe-
lését, valamint a hulladék keletkezésének 
a megelőzését tűzi ki célul, és így sok 
szinergiát mutat az országnak a másod-
lagos nyersanyagokkal kapcsolatos poli-
tikájával, valamint az ökoinnovációval és 
a tisztább termelési programokkal. Ezek 
végrehajtásának párhuzamosan kell zaj-
lania a cseh vállalatok korszerűsítésével, 
az intézkedéseknek és céloknak a külön-
böző szakpolitikák és minisztériumok 
közötti hatékony összehangolásával, va-
lamint fokozni kell az e téren vezető sze-
repet játszó vállalkozások támogatását.46

A 2012–2020 közötti időszakra szóló 
állami környezetvédelmi politika (State 
Environment Policy, SEP) a következő 
tematikus területekre összpontosít:47

•	 a természeti erőforrások megőrzé-
se és fenntartható használata;

•	 a vízvédelem és a víz állapotának 
javítása, a hulladékkeletkezés meg-
előzése;

•	 a hulladék maximális visszanyeré-
sének biztosítása és a környezetre 
gyakorolt negatív hatásainak korlá-
tozása;

•	 a talaj és a geológiai környezet vé-
delme és fenntartható használata.

A SEP végrehajtásának időszakában 
(2020-ra) a cseh gazdaság energia- és 
anyagigényessége várhatóan tovább 
csökken, így az egységnyi gazdasági tel-
jesítményre jutó környezetterhelés (kibo-
csátások, a tájra gyakorolt hatások, a hul-
ladékok keletkezése stb.) szintén kisebb 
lesz. Az ország általában támogatja a 
körforgásos gazdaság elveinek erősítését 
és a hulladék erőforrásként történő keze-
lését elősegítő stratégiai irányvonalat. 

A cseh kormány által 2017-ben elfo-
gadott és 2030-ig szóló stratégiai keret 
egy olyan modellt vázol fel, amelyben 
csökken a gazdaság anyag- és energia-
igényessége. A gazdasági intézmények 
hosszú távú növekedést biztosítanak a 
gazdaságban, amely a vállalkozói tevé-
kenységre, az innovációra, az emberek 
kreativitására és képességeire, a magas 
hozzáadott értéket képviselő iparágakra, 
a körforgásos gazdaságra, az alacsony 
szén-dioxid-kibocsátású technológiákra, 
a robotikára és a digitalizálásra épül.48 Ez 
a modell a szociális piacgazdaság elvein 
alapul, amelynek központjában a köz-
szféra, az üzleti és a nonprofit szektor kö-
zötti együttműködés és koordináció áll. 
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Ebben a rendszerben az államháztartás 
biztosítja, hogy a közpolitikák végrehaj-
tásához szükséges forrásokat megfelelő-
en és hatékonyan költsék el.

A dokumentum fő stratégiai célja a 
természeti erőforrások lehető leghatéko-
nyabb és leggazdaságosabb felhasználása 
annak érdekében, hogy minimalizálni le-
hessen a fogyasztásuk által okozott külső 
(externális) költségeket. A bruttó hazai 
termék (GDP) előállításához kapcsolódó 
üvegházhatású gázok intenzitását csök-
kenteni, az energia- és anyaghatékonysá-
got pedig növelni szükséges.49

Lengyelország

A lengyel gazdaság az EU legkevésbé 
erőforrás- és energiatakarékos országai 
közé tartozik. Az egy főre jutó anyagfel-
használás a 2000-es évek eleje óta nőtt, 
és 2011-ben elérte a 20,7 tonnát (az EU-
átlag ekkor 14,5 tonna volt), s noha azt 
követően csökkenésnek indult – 2016-
ra 16,6 tonnára esett vissza (EU-át-
lag 13,0 tonna) –, az uniós átlagtól így 
is több mint 20 százalékkal elmarad (6. 
ábra). E tendenciák egyfelől kihívást, 
másfelől viszont jelentős gazdasági le-
hetőséget jelentenek az ország számára, 
amely még mindig a gazdasági moderni-
záció útját járja.
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6. ábra
A V4-országok egy főre jutó anyagfelhasználása és bruttó hazai terméke, 

2000–201650
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Lengyelországban a várakozások sze-
rint az elkövetkező években javulni fog 
az ökoinnovációs beruházások és tevé-
kenységek területe, de az erőforrás-haté-
konyabb gazdaság felé történő elmozdu-
lás hosszú távú rendszerszintű innováci-
ót igényel. Az ökoinnováció végrehajtá-
sát inkább gazdasági lehetőségnek kell 
tekinteni, mint költségnek – különösen a 
magánszektor esetében –, így azt tovább 
ösztönözhetik és támogathatják a hatósá-
gok.51 Az ország az ökoinnovációs ered-
ménytábla rangsora alapján 2010-től a 
leggyengébben teljesítő EU-országok kö-
zött szerepel: 2017-ben csak Bulgáriát és 
Ciprust előzte meg (az EU-átlag 59 szá-
zalékát érte el). Az ország alulteljesít az 
eredménytábla valamennyi összetevője 
alapján, különösen a K+F+I-beruházások 
és a zöldtechnológiai fejlesztések terén.52 
2015-ben a gazdasági fejlesztésért felelős 
miniszter több érdekelt fél bevonásával 
munkacsoportot hozott létre, amelynek 
feladata a CE ütemtervének a kidolgo-
zása volt. A körforgásos gazdaságra való 
áttérés cselekvési terve a Lengyelország 
fő stratégiai és nemzeti keretét képező, 
a 2020-ig terjedő időszakra szóló (de 
2030-ig is kitekintő) Felelős Fejlesztési 
Stratégia egyik fő projektje. Olyan intéz-
kedéscsomagot foglal magában, amely a 
körforgásos gazdaság megvalósításának 
eszközeit tárja fel.

2017 elején több érdekelt fél bevonásá-
val egy munkacsoportot hoztak létre, és 
a résztvevők több minisztérium képvi-
selőivel együtt dolgozták ki a cselekvési 
terv előzetes tervezetét. A dokumentum 
négy fő területre (fenntartható termelés, 

fenntartható fogyasztás, biogazdaság és 
új üzleti modellek) összpontosít, és figye-
lembe veszi a lengyel gazdaságpolitika 
prioritásait és a gazdaság sajátos körül-
ményeit. 2018 elején a tervezetet nyilvá-
nos vitára bocsátották, és ezzel egyidejű-
leg megkezdődtek a kormányzaton belüli 
egyeztetések is. A körforgásos gazdaság-
ra való áttérés cselekvési tervét koordiná-
ló Vállalkozási és Technológiai Minisz-
térium a dokumentum nyilvánosságra 
hozatala és a lezajló konzultáció alapján 
elkészíti a dokumentum új tervezetét. 

Az egyeztetések során problémát je-
lent, hogy számos érdekelt fél tovább-
ra is csupán a hulladékgazdálkodásra 
gondol, amikor a körforgásos gazdasági 
tevékenységekről beszél. Annak ellené-
re, hogy az előbbi terén önmagában is 
nagy lehetőségek vannak, a CE-re tör-
ténő átmenet során a teljes értékláncot 
figyelembe kell venni. Lengyelországban 
jelenleg az egyik legfontosabb kihívás a 
hulladékkezelési projekteknek a hurkok 
más elemeivel történő összekapcsolása a 
hulladékgazdálkodási eredmények növe-
lése érdekében. A települési hulladékke-
letkezés 2016-ban 307 kg/fő volt, ami a 
legalacsonyabb a V4-országok között, és 
jóval az EU-átlag alatti (3. ábra).

További hátráltató tényező, hogy még 
nem minden kulcsfontosságú állami sze-
replő ismerte fel és el, hogy a körforgásos 
gazdaság megvalósítása területén fontos 
teendői lesznek. A CE-re és különösen a 
cselekvési tervre irányuló munkának nem 
csupán a keretrendszer létrehozását, ha-
nem a más szakpolitikákhoz való kapcso-
lódásokat és szinergiákat is tükröznie kell.
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A körforgásos gazdaság kialakításának 
kulcselemei közül kiemelendő a társada-
lom bevonása a cselekvési terv megvaló-
sításának folyamatába, a fogyasztási szo-
kások megváltoztatása, a megosztásos 
és az együttműködő gazdaságban való 
részvétel.

2014-ben több, az erőforrás-hatékony-
ság javítását és a körforgásos gazdaság 
felé történő átmenet segítését célzó kor-
mányzati stratégiát és tervet fogadtak el:

•	 Az „Energiabiztonsági és környe-
zetstratégia 2020-ig” című doku-
mentum a fenntartható fejlődés 
keretében összekapcsolja az élet-
minőséget a környezetállapottal az 
energiaszektorban, továbbá célul 
tűzi ki a lengyel gazdaság haté-
konyságának és versenyképességé-
nek a javítását.53

•	 Az alacsony szén-dioxid-kibocsá-
tású gazdaság fejlesztésének nem-
zeti programja az energia- és az 
erőforrás-hatékonyság javítását, a 
hulladékmegelőzést, a jobb hulla-
dékgazdálkodást és az új fogyasz-
tási szokások kialakítását célozza.54

•	 A nemzeti hulladékgazdálkodá-
si terv megfogalmazza a speciális 
célokat és intézkedéseket, köztük a 
tizenhat vajdaságban (régió) kidol-
gozandó terveket.55

•	 A nemzeti hulladékmegelőzési 
program megvalósítása szintén 
hozzájárulhat a körforgásos gazda-
ság koncepciójának érvényesítésé-
hez.56

Magyarország

Magyarország az erőforrás-termelékeny-
ség tekintetében az uniós átlag alatt telje-
sít: 2016-ban a mutató értéke 1,03 euró/
kg volt (az EU-átlag 2,07 euró/kg). A 2. 
ábrán is látszik, hogy ez kismértékű ja-
vulást jelent 2010-hez képest.

A magyar szakpolitikák még nem tar-
talmaznak a körforgásos gazdaságra való 
áttérésre vonatkozó átfogó, célirányos 
lépéseket és egybefüggőnek tekinthető 
törekvéseket. A 4. Nemzeti Környezet-
védelmi Program (2015–2020) a legújabb 
olyan, a témával kapcsolatos átfogó stra-
tégiai tervdokumentum, amely számos 
különböző stratégiát tartalmaz, és ezért e 
tekintetben jó kiindulópont lehet.57

A körforgásos gazdasággal kapcsolatos 
párbeszéd és konzultáció főként a hulla-
dékgazdálkodási ágazat és a közszféra 
vonatkozásában kezdődött meg. Noha a 
CE koncepciójának a magyar gazdaság-
ba történő beépítésével kapcsolatos stra-
tégiai gondolkodás még nem elég széles 
körű, megvan rá a politikai szándék, és 
olyan magánbefektetések is léteznek, 
amelyek elősegítik és javítják az ország 
teljesítményét az erőforrások felhaszná-
lása terén. Ilyen szándékot testesít meg a 
2011–2020 közötti időszakra szóló Nem-
zeti Környezettechnológiai Innovációs 
Stratégia, amely – Magyarország nem-
zeti reformprogramjának részeként – a 
tizenhét célkitűzés egyikeként előírja, 
hogy az anyagigényességet 2020-ra a 
2007. évi érték 80 százalékára kell csök-
kenteni.58 Az OECD-országokhoz képest 
hazánknak technológiai előnye van a 
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környezetvédelemhez kapcsolódó tech-
nológiák terén, míg az infokommuniká-
ciós technológiák, továbbá a bio- és na-
notechnológia terén közel áll az OECD-
középértékhez.59

Magyarország 2015-ben az öko-
innovációs eredménytáblán 18. volt a 
sorban, ez azonban még mindig az EU 
átlaga alatt van, de jelentős előrelépést 
jelez a 2013-as 23. helyről.60

A 2013 márciusában elfogadott Nem-
zeti Fenntartható Fejlődési Keretstratégia 
2012–2024 tartalmazza a természeti erő-
források bemutatását, ismerteti a fenn-
tarthatatlan jelenlegi folyamatokat, és 
leírja, hogy melyek a választható helyes 
irányok. Ezenfelül a dokumentum meg-
erősíti, hogy a tudományos kutatás és a 
vállalati innováció a gazdasági növeke-
dés alapját képezi.61

Hazánkban a körforgásos gazdasági 
cselekvési terv kidolgozása még nagyon 
az elején tart. Annak a jelenlegi kormány-
zati munkamegosztás figyelembevételé-
vel történő összehangolása az Agrármi-
nisztérium feladata. Az összkormányzati 
kérdések kezelésére pedig 2017-ben fel-
állt a Földművelésügyi Minisztérium-
ban  egy belső szakértői és egy tárcaközi 
szakértői csoport a Nemzeti Fejlesztési  
Minisztérium, a Belügyminisztérium, a 
Miniszterelnökség és a Nemzetgazdasá-
gi Minisztérium részvételével.

A körforgásos gazdaság kialakításá-
ra jelenleg nincs különálló szakpoli-
tikai keret, ugyanakkor több nemzeti 
stratégiai tervdokumentum is foglal-
kozik valamilyen szinten – érintőle-
gesen vagy közvetlenül – az anyag- és 

erőforrás-gazdálkodás kérdéseivel.62 
A Nemzeti Környezettechnológiai Inno-
vációs Stratégia 2011–2020, a 2015–2020 
közötti időszakra szóló 4. Nemzeti Kör-
nyezetvédelmi Program és a Nemzeti 
Fenntartható Fejlődési Keretstratégia 
2012–2024 egyaránt az egyik kiemelt 
célként határozza meg az anyag- és erő-
forrás-hatékonyságot.

Magyarországon szervezeti és finanszí-
rozási oldalról egyaránt kihívást jelent az 
EU 2015-ben elfogadott CE-csomagjának 
való megfelelés érdekében szükséges ke-
retek kialakítása, ugyanis jelenleg sem 
szervezetileg, sem pénzügyileg nem biz-
tosított megnyugtatóan rendezett helyzet 
a magyar gazdaság körforgásos gazda-
sággá alakításának egyes lépéseihez.

Hazánkban a hulladékgazdálkodás 
továbbra sem hatékony, és az ország e 
téren még mindig küzd bizonyos fontos 
uniós célkitűzések teljesítésével. A hul-
ladékkeletkezés megelőzését, az elkülö-
nített gyűjtést/újrafeldolgozást javító és 
a hulladéklerakást csökkentő gazdasági 
eszközök és más mechanizmusok nem 
eléggé hatékonyak. A települési hulla-
dékképződés 2016-ban 379 kg/fő volt, 
ami a 2010. évi 403 kg/fő értékhez képest 
csupán 6 százalékos csökkenést jelent, 
és jóval az EU-28 átlaga (482 kg/fő) alatt 
van (3. ábra). A települési hulladék újra-
feldolgozása a lassú növekedés ellenére 
továbbra sem eléggé fejlett, mivel 2016-
ban csak 34,7 százalékot ért el (11 szá-
zalékkal az EU-átlag alatt maradt), ezért 
az 50 százalékos újrafeldolgozást igénylő 
2020. évi célkitűzésnek való megfelelés 
több erőfeszítést igényel (4. ábra).63



2018. tél	 95

A körforgásos gazdaságra való áttérés

A 2014-2020. közötti időszakra szóló 
Országos Hulladékgazdálkodási Terv je-
lenleg koncepcionális felülvizsgálat alatt 
áll.64 A végrehajtási hiányosságok áthi-
dalásának elősegítése érdekében a Bi-
zottság megfelelési ütemtervet adott ki. 
Az európai uniós hulladékgazdálkodási 
célkitűzésektől való jelenlegi lemaradás 
okai az alábbiak: a különböző közigazga-
tási szintek közötti koordináció hiánya; 
a hulladék elkülönített (házhoz menő) 
gyűjtése elégtelen; a biológiailag lebont-
ható hulladékok eltérő lerakóhelyének a 
kialakítását szolgáló infrastruktúra és 
gyűjtési rendszerek terén nem történt fej-
lesztés; a hulladékhierarchiának megfe-
lelő kezelést szolgáló ösztönzők hiánya; 
a kiterjesztett gyártói felelősségi rend-
szerek hiányosságai.

A hulladékkeletkezés megelőzése és 
csökkentése, valamint az újrahasználat 
és az újrafeldolgozás szükségszerű növe-
kedése javíthat a magyar gazdaság erő-
forrás-hatékonyságán, növelheti az üzleti 
lehetőségeket, és az újrafeldolgozási ága-
zatban munkahelyeket teremthet – mind-
ezek pedig a körforgásos gazdaság irá-
nyába hatnak.

Az OECD az elmúlt évtizedet átfogó, 
2018 júniusában közzétett környezetpoli-
tikai értékelésében megállapította, hogy 
a magyar kormány csak a hulladékgaz-
dálkodás egyik szempontjaként tekint a 
körforgásos gazdaságra történő áttérésre, 
főként a megnövekedett újrahasznosí-
tás tekintetében. Más CE-szempontok, 
mint például a fenntartható anyaggaz-
dálkodás, korlátozott figyelmet kapnak. 
A dokumentum szakpolitikai ajánlásként 

fogalmazza meg, hogy „ki kell dolgozni 
egy országos, mérhető célokkal és határ-
időkkel rendelkező körforgásos gazdasá-
gi cselekvési tervet”.65

Szlovákia

Szlovákia 2016-ban töltötte be az EU el-
nökségi posztját, és a szakpolitikai pri-
oritásai között szerepelt a zöldgazdaság 
és a körforgásos gazdaság előmozdítása. 
Az ország politikai döntéshozói arra tö-
rekednek, hogy a szlovák gazdaság ener-
giaigényességét, amely az EU átlagának 
a kétszerese, csökkentsék, valamint javít-
sák a hulladékgazdálkodást és mérsékel-
jék a nagy lerakási arányt. Ezzel kívánják 
javítani az erőforrás-termelékenységet is, 
amely területen Szlovákia jelenleg az 
EU-átlag alatt van.66

Mindmáig nem létezik olyan szlovák 
nemzeti politika, amely felvázolná az 
ökoinnováció és a körforgásos gazdaság 
koherens megközelítését. Országos szin-
tű munkacsoport jött létre, hogy meg-
vitassák a Bizottság CE-csomagjában 
megfogalmazott intézkedéseket, azonban 
még nem születtek konkrét stratégiák 
vagy cselekvési tervek.

A 2016 áprilisában elfogadott szlovák 
kormányprogram szerint a környezet-
politikai napirend egyik fő célkitűzését 
képezi, hogy felkészítse az országot egy 
versenyképes, erőforrás-hatékony és ala-
csony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság 
felé történő tartós átmenetre. Mindazon-
által ez egyértelmű célokat nem tartal-
mazó ütemterv, és nem világos a pénz-
ügyi támogatás sem.
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2004 óta Szlovákia szerény, de ös�-
szességében stabil növekedést ért el az 
erőforrás-termelékenység tekintetében. 
Azonban 2014 óta enyhe csökkenés fi-
gyelhető meg: a 2016. évi adatok alapján 
az EU-átlag alatt teljesített (1,2 euró/kg, 
míg az EU-átlag 2,0 euró/kg) (2. ábra).

A települési hulladék keletkezése Szlo-
vákiában 2016-ban nőtt ugyan (348 kg/
fő), ám az még így is jóval alacsonyabb 
az EU átlagánál (482 kg/fő) (3. ábra). A te-
lepülési hulladék kezelési módjában igen 
magas a lerakás, és még mindig nagyon 
alacsony az újrahasznosítás aránya (1. 
ábra): az utóbbi (amelybe beleértendő a 
komposztálás is) mindössze 12 százalék, 
míg az EU-átlag 44 százalék. Ezért jelen-
tős erőfeszítésekre lesz szükség ahhoz, 
hogy az 50 százalékos újrahasznosítási 
cél 2020-ra teljesüljön (4. ábra).

Szlovákiának a 2016–2020 közötti 
időszakot felölelő hulladékgazdálkodási 
tervét 2015-ben fogadták el. A korábbi 
eredmények értékelése azt mutatta, hogy 
több célkitűzést nem sikerült teljesíteni, 
beleértve a települési hulladékra, különö-
sen az újrahasznosításra vonatkozókat.67

A 2017. évi ökoinnovációs eredmény-
táblán Szlovákia a 28 EU-tagállam közül 
a 20. helyen állt. Az ország teljesítménye 
javult 2015-höz képest, amikor is a 23. 
volt. Bár a helyzet javult, a kutatási és in-
novációs politika továbbra is töredezett, 
és a magánszektor alacsony innovációs 
aktivitást mutat. Az ökoinnovációs inpu-
tok és outputok a teljes ökoinnovációs in-
dex leggyengébb elemei, mégpedig azért, 
mert a kutatás és fejlesztés állami finan-
szírozása alacsony a környezetvédelem és 

az energia területén, valamint hiány mu-
tatkozik a K+F-re képes emberi erőforrá-
sokban is.68

A körforgásos gazdaság egyre gyak-
rabban merül fel a szlovákiai politikai 
diskurzusban, és néhány keretfeltétel is 
létrejön annak érdekében, hogy segítsék 
az előrehaladást például a hulladékgaz-
dálkodási politikában.

A jelenlegi környezetpolitikai straté-
giát 1993-ban fogadták el. A 2017 végén 
elkészített „Envirostratégia 2030” című 
dokumentum bemutatja a 2030-ig terjedő 
időszakra vonatkozó elképzeléseket, azo-
nosítja az alapvető rendszerproblémákat, 
célokat határoz meg, javaslatokat tesz a 
jelenlegi helyzet javítását szolgáló keret-
intézkedésekre, és alapvető teljesítmény-
mutatókat is tartalmaz, amelyek lehetővé 
teszik az elért eredmények ellenőrzését.69

Az Envirostratégia 2030 alapvető vízi-
ója, hogy a nem megújuló természeti erő-
források és a veszélyes toxikus anyagok 
helyettesítésével jobb környezeti minősé-
get és fenntartható körforgásos gazdasá-
got ér el az ország. A dokumentum azt 
feltételezi, hogy a környezetvédelem és 
a fenntartható fogyasztás a polgárok és 
a politikai döntéshozók általános tuda-
tának a része lesz. A stratégia fő céljai 
között szerepel, hogy a körforgásos gaz-
daság nagyobb térnyerésével a telepü-
lési hulladékok újrahasznosításának és 
újrafelhasználásának az aránya 2030-ra 
65 százalékra emelkedjék, a lerakásé pe-
dig 10 százalékra csökkenjen. Szlovákia 
a közbeszerzés teljes értékének legalább 
70 százalékát „zöld” közbeszerzéssel 
fogja odaítélni. A „zöld” innováció, 
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a tudomány és a kutatás fokozott támo-
gatásban részesül. Az áruházaknak meg-
tiltják az élelmiszerhulladék ártalmatla-
nítását.

A korlátozott természeti erőforrásokkal 
rendelkező országokban, mint amilyen 
Szlovákia is, létfontosságúak az erőfor-
rás-hatékonyság növelésére és a zöldnö-
vekedésre irányuló koherens politikák.70 
Az OECD elemzései azt mutatják, hogy a 
jobb erőforrás-hatékonyság alacsonyabb 
termelési költségeket eredményezhet, és 
így hosszú távon biztosíthatja a verseny-
képességet.71 Az anyagoknak az életcik-
lusuk és az értékláncuk figyelembevéte-
lével történő hatékonyabb felhasználása 
egyaránt segíti a hazai anyagfelhaszná-
lás és az importfüggőség mérséklését, 
miközben csökkenti a környezetre és a 

természeti erőforrásokra nehezedő terhe-
léseket (7. ábra). Minél előbb hajtja végre 
Szlovákia ezeket a politikákat, annál na-
gyobbak lesznek a gazdasági és környe-
zeti előnyök. A jelenlegi erőteljes gaz-
dasági növekedés gondosan kiválasztott 
politikai reformok és a szükséges beru-
házások révén lehetőséget kínál az ilyen 
átmenet ösztönzésére.

Összegzés és konklúzió

A V4-országoknak a körforgásos gaz-
dasági modell megvalósításával kapcso-
latos jelenlegi eredményei elmaradnak 
az uniós átlagtól, de a vizsgált mutatók 
(a hazai anyagfelhasználás kivételével) 
dinamikus javulása figyelhető meg. Az 
értékek leginkább a települési hulladék 

0

10

20

30

40

50

60

Szlovákia Magyarország Lengyelország EU-28 Csehország

Sz
áz

al
ék

2010
2012
2014

7. ábra
Hulladéklerakási arány a V4-országokban, 2010–201472



98	 Külügyi Szemle

Pomázi István – Szabó Elemér

újrahasznosítása, a gazdaság energia-
igényessége és a megújuló energiának a 
bruttó végső energiafogyasztásban való 
részaránya esetében térnek el az EU-át-
lagtól. Ugyanakkor az is szembetűnő, 
hogy mindegyik mutató változásainak a 
dinamikája pozitívabb az EU átlagánál.

A körforgásos gazdaság nem csupán 
a természetből a társadalmi-gazdasági 
rendszerbe kerülő anyagok visszaforga-
tását jelenti, hanem magának a fogyasz-
tásnak a csökkentését is. Az erőforrás-
termelékenység a V4-országokban az 
ezredforduló óta észrevehetően javult. 
Magyarország esetében mind a telepü-
lési hulladék keletkezése, mind az ös�-
szes hulladék mennyisége csökkent, a 
másik három állam esetében vegyes a 
kép. A települési hulladék újrahaszno-
sításának az aránya Magyarországon az 
utóbbi néhány évben már alig marad el 
az EU-átlagtól, a többieké a felzárkózás 
fázisában van. A körforgásos anyag-
használati arány Lengyelország esetében 
az EU-átlag körüli értéket mutat, míg a 
másik három állam egymáshoz hason-
lóan, de az uniós átlag alatt teljesít. Az 
anyagfelhasználás Csehországban és 
Magyarországon csökkent, míg Len-
gyelországban és Szlovákiában növeke-
dett. A hulladéklerakási arány az utóbbi 
években valamennyi V4-országban lassú 
csökkenésnek indult, de hazánk és észa-
ki szomszédunk esetében még így is jó-
val az EU-átlag fölött van.

Az említett mutatók javulása valószí-
nűleg a széles körű szakpolitikai intéz-
kedések hatásosságát jelzi, amelyekkel a 
V4-országok egyrészt az ökoinnovációs 

tevékenység támogatására, másrészt a 
körforgásos gazdaságra történő átállás 
megvalósítására foganatosítanak. Mind-
azonáltal hozzá kell tenni, hogy az egyes 
országok eltérő sajátosságai miatt a V4 
nem egyetlen fejlődési vonalat követ, ha-
nem egymáséhoz közel állót, de mégis 
jellegzetesen elkülönülőt.

A körforgásos gazdaság felé történő 
átmenet új gazdasági és foglalkoztatási 
lehetőségeket teremthet, és hatékonyabb 
erőforrás-használat révén jelentős kör-
nyezeti és társadalmi hasznokkal járhat 
együtt. A fejlett országok csoportja, ezen 
belül is az Európai Unió fontos szerepet 
játszik a CE modelljének kialakításában 
és megvalósításában. A jelenlegi gazda-
sági modellből a körforgásos gazdaságba 
történő átmenet irányítása új megközelí-
téseket és összehangolt szakpolitikákat, 
különösen pedig gazdasági, társadalmi, 
technológiai, intézményi és környezeti 
innovációkat igényel.
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